

PRECIOS DE SUSCRICION.
 En Gerona. . . 1 mes 6 rs.
 . . . 3 meses 16 rs.
 . . . 1 año 60 rs.
 Fuera de Gerona: 3 meses 18 rs.
 . . . 1 año 68 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado, en metálico, letras ó sellos.
 Números sueltos 6 cuartos.

LA RAZON.

DIARIO LIBERAL

DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Anuncios á 1/2 real línea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores.
 Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas de La Razon, en la plazuela de las Castañas, n.º 4 bajos, y en todas las librerías y Administraciones de Correos de la península.

GERONA 27 ENERO.

En todas las capitales de España se abren cátedras, se fundan ateneos, escuelas y bibliotecas populares, para difundir la luz redentora de la instrucción entre todas las clases del pueblo. Si la revolución de Setiembre, que no es mas que una nueva y mas alta consagración en el seno de la sociedad española de la libertad, de la igualdad y de la fraternidad humanas, ha de cumplir sus elevados fines y desarrollar en manifestaciones sucesivas su poderosa virtualidad hasta su expresión última, es preciso que la instrucción, que combate errores, que disipa preocupaciones, que enaltece al hombre y abre nuevos y mas vastos horizontes á su actividad, penetre lo mismo en la guardilla del obrero que en la choza del labriego, que anime y vigorice con su vivificante aliento todas las inteligencias, emancipándolas de las espesas brumas con que aun hoy las oprime tal vez el fanatismo y la ignorancia.

El dogma de la fraternidad, ese dogma tan bello y tan dulce, impone á la sociedad muy estrechos deberes. Todos los hombres venimos á la vida con un derecho santo é inviolable, el derecho al mas alto desenvolvimiento posible, dentro de los límites de la imperfección humana, de nuestras múltiples facultades, y á la elevación de nuestra alma, por el ejercicio, educación y perfeccionamiento de estas facultades, hacia la verdad eterna, hacia Dios, término final de todo progreso y de todo bien. Este derecho se confunde con el fin mismo de la vida, y la sociedad tiene el ineludible deber de colocar á todos sus individuos en las condiciones que les son esenciales para cumplirle. La sociedad debe instrucción á todos los ciudadanos; todos los

ciudadanos tienen derecho á una enseñanza elemental gratuita; y lo decimos sin temor de que esta afirmación nos precipite en el campo del socialismo; pues no pretendemos absorber en el principio de la fraternidad, en el de igualdad, en el de libertad, que los dos primeros, lejos de destruir, definen y completan.

En España el atraso intelectual es grande, la instrucción general escasisima, y los laudables esfuerzos que en las capitales se hacen para promoverla, difundirla y levantarla sobre su bajo nivel, es un signo inequívoco de los fecundos gérmenes de progreso que ha sembrado la revolución de setiembre en nuestro suelo. Celebramos esta actividad, que principalmente se está manifestando en nuestras grandes capitales, y quisiéramos verla desplegarse con mas fuerza y energía en Gerona, donde, si bien se ha hablado de abrir cátedras de enseñanza para la clase obrera, no sabemos que tan generoso y noble pensamiento se haya realizado aun. Irradiese profusamente la luz vivificante de la instrucción en todas las inteligencias; enaltecácase la dignidad de todos los ciudadanos dándoles con la enseñanza conciencia clara de la alteza de sus destinos; es éste el primero y el mas grande de todos los deberes sociales, y todos venimos obligados á su cumplimiento.

El ciudadano no pide hoy la sopa de los conventos; la limosna deprime y humilla al que la recibe; estamos lejos de aquel socialismo menguado y vergonzoso; el ciudadano, reintegrado en los fueros de su dignidad por el derecho, pide hoy instrucción, que es la condición primera para poder llenar cumplidamente todos los fines de la vida.

Elevar el nivel intelectual del pueblo, no es solo procurarle medios de acrecer su bienestar

material, es elevar el nivel de su moralidad. Todo lo que se da al espíritu se quita á la materia. El que cultiva las facultades de su alma, conoce goces dulcísimos, fruiciones santas que le subliman y enaltecen, y le hacen olvidar y hasta despreciar por groseros los placeres sensuales y por depresivos y odiosos los deportes del vicio. El vicio tiene las mas veces por ocasional origen y por auxiliar á la ignorancia. La ignorancia embrutece. Combátasela y arrojé-sela de todas las inteligencias que todavia sojuzga y ofusca. Instruir al pueblo es asegurar la libertad, es afianzar el progreso, es consagrar el porvenir.

Asociémonos aquí, en los pueblos, en todas partes, para instruir al pueblo, para elevar por la comunión intelectual nuestra propia inteligencia; hagámoslo hoy sin diferirlo para mañana; es un deber, y si queremos ser libres, no seamos sordos, no nos mostremos reacios ante ninguno de los que la posición que nos ha creado la revolución nos impone.

La *Independencia belga* publica las siguientes noticias sobre los últimos momentos del príncipe real de Bélgica:

Hacia ya dias que el joven príncipe, dotado, como se sabe, de una inteligencia superior y de una firmeza rara, sentía que se acercaba su fin.

El 14 de este mes, preguntó á uno de sus médicos:

—Viviré todavia algunos dias, doctor?

El médico se esforzó por tranquilizarle.

—Vuestra Alteza está mucho mejor, dijo.

—No, no, contestó el príncipe; estoy seguro que mi fin se acerca.

El dia 1.º de año, el enfermo habia pedido á su padre una suma de 6000 francos.

—Porqué los queréis? le preguntó el rey esforzándose por sonreír.

—Para partirlos entre los dos ángeles que me prodigan sus cuidados.

El príncipe aludía á dos hermanas de la caridad que, en efecto, han dado al augusto niño pruebas constantes de profundo afecto.

Durante los tres últimos dias la reina no abandonó el lecho de su hijo, pasándolos sin descansar ni desnudarse.

El rey preso de la agitación y del dolor mas vivo, iba á cada instante de la noche, desde hacia ya muchos dias, á ver á su hijo y á enterarse ansiosamente de los progresos del mal.

Cuando la muerte se reveló y no cupo ya duda sobre tan triste realidad, el rey se sepultó en un sillón lanzando gritos desgarradores.

En cuanto á la reina, renunciamos á describir su dolor.

El príncipe real ha fallecido en el mismo aposento en que espiró Leopoldo 1.º.

Hacia ya cuatro dias que habia entrado en delirio. Su agonia empezó anteayer á las cinco.

Ha fallecido á las 12 y cuarenta minutos de la noche.

Segun telegrama recibido hoy, ayer fué asesinado alevosamente dentro de la Catedral de Burgos el Sr. Gobernador de aquella provincia, en el acto de estar cumplimentando la orden del Gobierno que ya conocen nuestros lectores. Este horrible crimen produjo la mayor indignación, y el orden, momentáneamente turbado, se restableció al instante, haciéndose numerosas prisiones.

Esperamos ansiosamente los detalles de ese horrible atentado, que deploramos en lo mas hondo del alma.

Dice *La Igualdad*, defendiendo como es consiguiente la forma republicana; que con el establecimiento de la Monarquía rodeada de instituciones democráticas, vendrán el establecimiento de los estados de sitio, la reforma de la ley de imprenta, la de reuniones, la disolución de los Comités, la de tertulias y ateneos, la formación de listas de sospechosos, las persecuciones y los fusilamientos.

Nó, caro colega, no vendrá nada de eso. Para que en España vuelvan de nuevo todas esas plagas, se necesita que vuelvan los moderados al poder, y esto no sucederá si los liberales tenemos juicio y si no olvidamos lo mucho que hemos debido aprender durante su dominación. No hemos combatido tantos años para conquistar á costa de inmensos sacrificios la Libertad de que hoy disfrutamos, y perderla así sin más ni más. Con la Monarquía rodeada de instituciones democráticas, tendremos todas las libertades consagradas por la Revolución, como punto de partida, y las iremos sucesivamente estendiendo sin temor á que sus excesos no ahoguen. Las ideas que hoy dominan, son una segura garantía del porvenir.

Dice *L'Opinion d'Anters*:

«Se nos ha contado un hecho, que por su belleza acaba de añadir una página más de oro á la historia de la Compañía de Jesús.

Una viuda, llamada Paesen, de Tunrpon; ha sido hace algunos años indignamente engañada por los jesuitas, que la convencieron á que los prestara una suma de 75.000 francos, de la cual la dieron recibo, y posteriormente otra en ese requisito, de 12.000 francos.

Después de haberse desprendido de sumas tan considerables, la viuda Bacten, á quien parece no satisficieron los intréses de su capital los jesuitas, se encontró en la miseria.

Uno de sus parientes, á quien se dirigió con el fin de que le prestara una pequeña suma, se extrañó tanto de la petición, que preguntó á la pobre viuda qué había hecho de su dinero. Ella le contó la verdad del hecho. El pariente se avistó con los jesuitas para reclamarles los 87.000 francos, y no pudo obtener por medio de las justas súplicas nada; siendo preciso que para la restitución de los 75.000 francos, se encargara del negocio un abogado. En cuanto á los doce mil del pico, no ha recibido un céntimo todavía la desdichada viuda.»

Y después de esto, los periódicos neo-católicos nos acusan de impíos, y nos dirijen los epítetos más amenazadores, que en ánimos pusiláni-

mes producirían efecto, como tal vez lo produjeran en nosotros, si por fortuna no estuviéramos curados de espanto.

El acto cometido por los jesuitas, no tiene nombre.

¿Este es el ejemplo de moralidad y rectitud que nos dan los encargados de enseñarnos el verdadero y recto camino para llegar al cielo? ¿Y luego nos llaman herejes é impíos porque clamamos constantemente contra esa plaga que infecta la sociedad?

Aunque indisculpable siempre, comprenderíamos que un individuo por sus malas inclinaciones pudiera cometer el hecho que lamentamos; pero siendo cometido por la Compañía, dá á conocer un plan preconcebido, que no merece otra comparación sino con los estatutos y reglamentos de la sociedad conocida con el nombre de *Los Niños de Ecija*.

(*El Programa.*)

SECCION DE NOTICIAS.

El jueves último salió de Málaga en dirección á Granada un batallón del regimiento infantería de la Princesa, que pasa á dicha capital de guarnición, en reemplazo de otro del regimiento de Iberia que era esperado en Málaga.

—El gobernador de Leon participa que anteayer á las cinco de la tarde, en el kilómetro 117, descarriló el tren mixto núm. 3, muriendo en el acto el maquinista y el fogonero. Los pasajeros no tuvieron novedad. El gobernador se constituyó inmediatamente en el sitio de la ocurrencia, acompañado del juzgado, del ingeniero de la división y del representante de la empresa.

—Segun dicen de Vergara, aún no se han expropiado los terrenos en que debe levantarse el monumento que perpetúe la memoria del convenio de Vergara, á pesar del decreto del gobierno provisional para llevar á cabo dicho pensamiento. Y añade un corresponsal, que es tal la oposición de algunas personas influyentes de la provincia para que se realice la erección del monumento, que duda se lleve á cabo, si el gobierno provisional no envía órdenes terminantes.

Dice el *Euscalduna* de Bilbao:

«La guardia civil de las provincias Vascongadas se reconcentra en la capital de su respectiva provincia. Ayer llegó á Vitoria el batallón de infantería que reemplaza al que se trasladará voluntariamente á la isla de Cuba, y además pasó otro

batallón por Castejon para situarse en Alsásua ó Pamplona.

Ignoramos completamente la causa de estos movimientos de tropas.»

—Dice *La correspondencia*:

«El día 12 obsequió en Biarritz el Sr. Gonzalez Bravo, con un espléndido banquete á los Sres. Calonge, Cheste, Belda, Castro, Rubí y el duque de Baena, en el que se pronunciaron brindis, segun nos dicen, por la restauración borbónica en España. Después del banquete pasearon juntos los convidados, y el Sr. Rubí salió para San Juan de Luz, se cree que con órdenes de Gonzalez Bravo.»

—«Tenemos entendido, dice un periódico, que las autoridades de provincia recogerán el día 24 del actual simultáneamente en toda España, todos los libros y documentos de las bibliotecas de las iglesias y palacios episcopales.

Parece que se respetan las de los seminarios.»

—El miércoles entró en el puerto de Dadiz la magnífica fragata blindada de la marina francesa *Thelia*, al mando del Sr. Allemand.

—Se ha autorizado al ayuntamiento de Gerona para que pueda proceder al derribo de varios trozos de las murallas de dicha plaza.

—En un vapor que ha llegado á Valencia, procedente de Marsella, se ha conducido una magnífica estatua de bronce que representa al inmortal poeta Fr. Luis de Leon, la cual se dice va consignada á Salamanca.

—Dice *La Correspondencia*:

En los alrededores de Bayona hay ya muchas personas asalariadas con 6 rs. diarios por la reaccion. Pero habiéndoles faltado la paga varios días á los residentes en Bayona y San Juan de Pié de Puerto, parece que se notaba anteayer descontento entre ellos y que habian desaparecido bastantes. Sin embargo, créese que volverán á reunirse y que se aumentará el número, pues han salido varios emisarios con fondos para reclutar gente en favor de la causa carlo-isabelina.

—De Teruel nos dicen que han llegado á aquel punto emisarios de D. Carlos y doña Isabel de Borbon, con objeto de alistar gente en favor de su causa. Se tiene noticia de que han sido bastantes las personas que se han comprometido, pero se asegura también que muchos de los alistados no llevarán adelante su compromiso por haberse convencido de lo impopular de su causa.»

—Cuéntase una anécdota que caracteriza la política del cardenal

Antonelli. Preguntó el señor Posada Herrera al ministro romano si como representante de España podia asistir en una función religiosa á la tribuna diplomática, y el cardenal Antonelli le contestó que sobre esto nada podia determinar, pero que siempre tendria guardado el primer puesto en la tribuna reservada á las personas distinguidas.

—El teatro *Principe de Galles* de Glasgow, á quedado reducido á escombros á causa de un incendio.

—Al hacer el inventario de las joyas existentes en la iglesia del monasterio del Escorial, se ha advertido la falta de dos magníficas custodias y de otros varios objetos preciosos, cuyo valor llega á siete millones de reales.

Se han pedido explicaciones al Tesorero, y habiendo este manifestado que dichos objetos se los llevó Padre Claret mediante recibo que obra en poder de dicho funcionario parece que por la dirección del patrimonio que fué de la corona se ha pasado el tanto de culpa al tribunal correspondiente, y, como segun los tratados vigentes, procede la extradición del autor de la *Llave de Oro*, acusado de un delito común, no será extraño que tenga que dejar la Francia y dar la vuelta á España, privando á sus penitentes de su espiritual dirección.

(*La Política.*)

—Han sido recogidas de una casa de los Cuatro Caminos unas 200 armas blancas y de fuego. La autoridad practica las oportunas diligencias, y ha se hallan detenidas varias personas.

—El *Universal* escita al Gobierno para que mande sobreseer en las causas políticas que se siguen contra los señores Salvochea y Ochoa, elegidos diputados, para que puedan venir á ocupar sus puestos en la Asamblea.

CORREO ESTRANJERO.

Paris 24.—Ayer se presentaron al Cuerpo Legislativo dos nuevas demandas de interpelación. La una, firmada por nueve miembros de la mayoría y del centro izquierdo, versa sobre la dirección que el gobierno se propone imprimir á la política interior del país. La otra presentada por la izquierda, versa sobre la situación interior del país. Los autores de esta última demanda, parecen querer provocar un debate sobre los últimos incidentes de nuestra política interior, probablemente sobre el asunto Baudin y sobre el asunto Segurier.

Viena 23.—La *Prensa* anuncia la existencia de un nuevo despacho circular en el cual el gobierno turco espresa su satisfaccion por el resultado de la conferencia de Paris, resultado que le permite considerar como resueltos los puntos de su ultimatum.

Berlin 23.—La *Gazeta de la Cruz* publica un artículo, titulado: *La paz de Europa*, en el cual espone que no hay motivos para temer una guerra de agresion ni de parte de Francia ni de parte de Alemania.

Londres 21.—Entre las reservas hechas por el plenipotenciario de Turquía al firmar el protocolo final, ha dicho que la Puerta obraría como potencia independiente y sin la ingerencia de ninguna de las grandes potencias, en el caso en que la Grecia violase los derechos internacionales precisados en el protocolo.

Estas reservas han sido consignadas en este documento diplomático.

VARIETADES.

CONSIDERACIONES

SOBRE LA EDUCACION DE LA MUJER ESPAÑOLA.

Siempre que fijamos la atencion en el estado á que hoy se halla reducida, por falta de instruccion, la mujer española, temblamos por nuestra querida patria. Y ¿cómo no? Allí donde las tinieblas imperan, se producen la confusion y el caos, y no es posible que de un campo inculto puedan cosecharse frutos sazonados. La ignorancia, *orandad del alma*,—como la llama un poeta filósofo,—campea orgullosa por el que siempre debiera ser cielo de nuestro hogar, y anublado el sol de nuestras mas dulces y legítimas esperanzas, convierte con harta frecuencia en manantial de trastornos y males sin cuento á la que por Dios está llamada á ser fuente apacible de consuelos y bienes de venturoso influjo.

De las mujeres que cuenta España, las seis séptimas partes carecen absolutamente de instruccion, y un número considerable de las restantes la han recibido á medias. Es decir, que la gran mayoría, la casi totalidad de las españolas no saben leer ni escribir. Es esto un bien, como creían nuestros padres y aun

osan afirmar ciertas gentes, ó es un mal de trascendencia incalculable, como nosotros pensamos? Mas adelante lo veremos. Por ahora cumple á nuestro intento declarar, por via de adelanto, que los hombres de la revolucion están mas que nadie interesados, por honra y provecho de los principios que ella proclamara, en lavar esa *mancha negra* que tanto nos denigra á los ojos de la Europa culta; en destruir la ignorancia de nuestras madres, de nuestras esposas y de nuestras hijas, que es uno de los principales medios de que se valen para realizar sus menagados propósitos los eternos destructores del progreso y de la libertad. Si, á la revolucion toca é interesa mucho acabar con ese reducto que dentro de nuestras mismas casas y en lugares respetables donde no debieran tener cabida tales manejos, sirve de fortaleza á nuestros propios enemigos, que al llevar la guerra á un campo que nunca debieran profanar, ponen en grave apuro la tranquilidad del hogar doméstico y aun del sagrado é inviolable recinto de la conciencia.

Y si no estos motivos, sobradamente importantes para que dejen de atenderse, militan en pró de la causa á que consagramos este artículo otros superiores y anteriores á ellos, y por lo mismo, no menos dignos de tenerse en consideracion. El deber, la justicia y el derecho, soberana trilogía en cuyo nombre y desagravio se ha consumado la revolucion de Setiembre, se ofenden en gran manera de ese abandono punible á que tenemos relegada la educacion de la mujer, y exigen de consuno un esfuerzo supremo que cornija cuanto antes falta de suyo tan peligrosa y de consecuencias notoriamente perjudiciales. Si la educacion es indispensable para que el individuo pueda realizar el derecho en todas las esferas de la vida y llenar los deberes que tiene contraídos para consigo mismo, para con la familia, para con la sociedad, para con la humanidad toda, y últimamente y como fin supremo, para con Dios;—no cabe pensar que, en ley de justicia, pueda ni siquiera disculparse esa glacial indiferencia con que generalmente se mira la educacion de la mujer, so pretexto de que á esta no le es tan precisa como al hombre, el cual necesita ciertas

aptitudes para servicio de sus peculiares deberes y necesidades: tal es la perturbacion que en las ideas reina, que se confunde aun por muchos la mayor suma de conocimientos que el hombre requiere, segun el género de vida á que se dedica, con los elementales y primeros que todos necesitamos, como partes de la especie humana, para cumplir el fin primordial que en tal concepto nos está señalado.

Mas antes de formular capítulos de faltas, conviene exponer las razones y datos en que se apoyan, y á esto vamos.

(Se continuará.)

GACETILLA.

El valeroso caballero Crillon que-ria aprender á danzar.

—Ahora, le decía el maestro, debeis inclinaros y andar hacia atrás.

—Eso no haré yo en mi vida! (replicó él) Crillon ni se humilla ni retrocede.

Juan Goropius observa que la voz *saco* se encuentra en muchos idiomas: *sak* en hebreo, en caldeo y en turco; *sac* en idioma céltico; *sach* en teuton, *sakkos* en griego, *saccus* en latin, *sakk* en godo, *sac* en anglosajon, *sack* en alemán, en inglés, en dinamarqués y en belga, *sacco* en italiano, *saco* en español, *sac* en francés... etc. De lo cual deduce que cuando la confusion de lenguas en la torre de Babel, ningun trabajador se dejó olvidado el saco.

Alejandro Dumas, padre, es incapaz de nada serio.

Si un día asesinase á una muger y él mismo se presentase á los jueces llevando ensangrentada en las manos la cabeza de la victima, el tribunal se echaría á reir y quizá exclamase: «¡Bien! ¡divino!» porque no podría creerle matador de verdad.

Karski.

El abate Molleret cobraba una pension por el trabajo de escribir el *Diccionario del comercio*, de cuyo diccionario en treinta años no publicó mas que el prospecto.

De ahí dieron en decir que el abate no hacia el *Diccionario del comercio*, sino el *comercio del Diccionario*.

En tiempo de la Restauracion, le preguntaron á Laffitte que opinion

tenia formada de La Fayette, y respondió:

—La Fayette es una estatua que anda buscando pedestal.

Sabemos que los propietarios y vecinos de la plaza de la Independencia, antes de S. Agustin, han presentado una solicitud al Excelentísimo Ayuntamiento, pidiendo proteccion para que en aquella desierta plaza se destine una parte al mercado público.

Nos parece justa la peticion, tanto mas, cuanto que, al edificar aquellos propietarios se les ofreció que se destinaria la plaza para mercado de verduras, lo que no han conseguido, quitando la animacion y concurso en dicho sitio, entibiando por falta de aliciente y apoyo la sucesiva construccion de los edificios que dejan de completar aquella espaciosa plaza.

Sueño, que es una realidad.—Ayer falleció repentinamente en esta Capital un fumador. Hecha por los médicos la autopsia, declaran que ha muerto envenenado por el uso del tabaco filipino de á tres cuartos. No pudo resistir al alcaloide vegetal llamado nicotina de que están aquellos saturados en abundancia. De seguir el Ministro de Hacienda, dando al País tan detestables *coraceros*, acabará con los fumadores de toda España.

El primer día de votacion en Madrid, un caballero fué á entregar á la casa de socorro de la plaza del Progreso un billete de quinientos reales y llamó su nombre.

Fué á votar por los pobres.

Dios agradece este voto mas que todos.

¡Qué hombres! La poligamia toma en los Estados Unidos proporciones considerables.

Se ha preso hace poco un tal Jarnetx, acusado de haber contraído matrimonio con tres mujeres, viviendo todas.

Otro nuevo polígamo, igualmente esposo de tres mujeres á un tiempo, ha sido detenido en Westchester Countes.

¿Pero que haya hombre que se atreva con tres mujeres?

Isabel de Borbon, viendo que está verde lo de volver á España, ha pensado seriamente en hacer econo

mias. Hé aquí las primeras que ha realizado:

Ha tomado por criada para todo á sor Patrocinio con 50 rs. al mes, y obligacion de bajar al rio á lavar la ropa.

Meneses y Marfori la darán cada uno tres reales diarios por dormir en la casa y por la asistencia, pero comerán por su cuenta en un restaurant.

Paquito limpiará las botas de todos, irá á recados y llevará al príncipe al colegio.

La comida de la familia será: chocolate de peseta por la mañana; sopas de ajo, cocido con mucho hueso (para que le roan entre todos) y ensalada de alpiste al medio día; y por la noche huevos.

El padre Claret para aliviar á la familia echará el *benedictine*.

Balzac pasaba toda la noche y parte del día trabajando.

En cierta ocasion, en medio del silencio y de sus meditaciones, le pareció oír ruido en su gabinete.

Levantóse y vió á un ladron que con una llave falsa procuraba forzar su caja.

Quedóse sonriendo y contemplando con curiosidad al caco.

Este volvió la cabeza al cabo de un rato y se quedó atónito de ver su calma.

—Hombre, dijo Balzac, me estoy riendo de ver que con una llave falsa forcejeais una caja en busca de dinero, cuando yo con la llave verdadera nunca puedo hallar un real en ella! ¡Y para esa necesidad os esponéis á ir á presidio!

—Bien, hombre, bien contestó el ladron de mal humor, por eso no hay que reirse tanto, todo el mundo

se equivoca.

Y de un salto bajó por la misma ventana por donde se habia introducido en la casa.

Enrique III de Francia pasaba por el sitio donde se hacian las ejecuciones, á tiempo que iban á ahorcar á un hombre.

—Perdon, señor, perdon! gritó el pobre diablo al ver al rey.

Peró dijéronle á este que el crimen de aquel hombre era muy enorme, y se echó á reir diciendo:

—La gracia que quiero hacerte es que no te ahorquen al decir *«su unico hijo»* sino cuando llegues *«a en tus manos, señor encomiando.»*

El hombre juró y volvió á jurar que no diria semejantes palabras, y que supuesto que el rey habia man-

dado que no le ahorcasen sino al decir las, no le ahorcarian nunca.

Esta triquiñuela hizo placer al rey, y le indultó en el acto.

Si el hombre llega á ser honrado, y corto de genio, le ahorcan.

CRÓNICA RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA. San Crisóstomo obispo y S. Emerio abad.

CUARENTA HORAS. Continúan en la Capilla de la Pasion y Muerte.

GERONA

IMPRENTA DE PEDRO COROMINAS, 1869.

SECCION DE ANUNCIOS.

LEY MUNICIPAL,

OBLIGATORIA Y PUESTA EN VIGOR, EN NOMBRE DEL GOBIERNO PROVISIONAL, DESDE 21 DE OCTUBRE DE 1868,

ANOTADA POR

D. NARCISO BLANCH É ILLA,

Abogado de los ilustres colegios de Madrid y Gerona, Oficial de Cuentas Municipales y Pósitos, Sócio corresponsal de la Económica matritense é individuo de varias otras corporaciones literarias.

Véndese en la Imprenta de este periódico, á 4 reales ejemplar.

Se vende una casa situada en la Plaza de la Independencia vulgo de San Agustín, número 14, la que se compone de portico, dos tiendas y escalerilla en los bajos, dos entresuelos, tres pisos, dos buhardillas en su mitad oriente y terrado en su mitad poniente: mide 68 palmos de ancho por 104 idem de fondo. Informará el Notario de esta ciudad, D. Narciso Gifre. 19

ARMAS.

Cayetano Carbó, Plateria n.º 30 frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustín Gerona.

En el sobre entendido establecimiento se halla un magnifico y completo surtido de toda clase de armas con los precios siguientes:

- Escopetas dos tiros fouché de 400 rs. á 1.000.
- Id. un tiro id. de 160 rs. á 400.
- Id. á piston dos tiros de 300 rs. á 500.
- Id. id. un tiro de 400 rs. á 300.
- Revolvers de 12, 10 y 8 tiros de 200 rs. á 400.
- Id. de 6 » tiros de 400 rs. á 300.
- Pistolas de 4½ rs. á 130.

En el mismo establecimiento se halla ademas pólvora de caza de 5 á 10 reales el tercio de kilógramo; con pistones, balas, cartuchos para revolver de todos calibres etc. etc.

Se hacen toda clase de recomposiciones en revolvers y demas clases de armas.

CONFERENCIAS.

Desde el 1.º de Febrero se darán de Matemáticas: los Señores que deseen asistir podrán pasar en la administracion de este periódico plaza de las Castañas que informarán.

Pildoras restauradoras del doctor Fors á base de carbonato manganoso ferroso y de Pepsina. Panacea de las personas débiles sin distincion de sexo ni edad y especialmente útil á las mugeres opiladas. Cada frasco va cerrado con la firma del autor y acompañado de un estenso prospecto.

Jarabe de Hipo-fósforo de cal. Este nuevo medicamento preconizado por el doctor ЧУРСКИИ, para la curacion de la tisis y de las diferentes afecciones del pecho, hace desaparecer rápidamente los síntomas mas graves. Bajo su influencia, calma la tos; los sudores nocturnos cesan, y el enfermo recobra prontitud la salud y la robustez. Se toma por la mañana y por la noche, á la dosis de dos á cuatro cucharadas ordinarias cada día; es de un éxito maravilloso en las toses y catarros ordinarios.

Jarabe de rábano yodado preparado en frio. Este medicamento aprobado por las principales notabilidades medicas de Europa, cura rápidamente las escrófulas, el linfatismo, el raquitismo, la palidez y flojedad de las carnes y varias enfermedades cutaneas. Cada botella va acompañada de su prospecto.

Inyeccion higienica de BROU contra las purgaciones recientes ó crónicas y contra las flores blancas. En solos seis dias de tratamiento se obtiene una curacion segura, sin que haya necesidad de recurrir al empleo de todas estas preparaciones monstruosas, cuya base siendo ordinariamente el mercurio la copaiva y cubebas, son todos á menudo peligrosas y repugnantes.

Depósito botica Universal calle de la Cort-Real n.º 4.

SEGUNDA ENSEÑANZA.

CONFERENCIAS.

D. Luis Jené y Gimbert, Abogado y Licenciado en la facultad de Filosofia y Letras y D. Francisco Canal y Freixa, Doctor en la facultad de Farmacia y Bachiller en la de Ciencias las darán respectivamente de Geografía, Historia universal ó historia de España y de Historia natural y Fisiología é higiene desde el día 15 del presente mes.

Los señores padres, tutores ó encargados de los alumnos que gusten frecuentarlas, se servirán avistarse con dichos señores.